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Amicul Scoalei 
Revistă pedagogică — culturală — socială. 

Organul oficial al Revizoratului ş co lar , al Comitetului ş co lar judeţean 
şi al Asociaţ iei Învăţătorilor din judeţul Alba de jos. 

Apare săptămânal sub îngrijirea Dlui Revizor şcolar 
MARIAN SASU. 

Aboaament : 
120 Ici pe «o pentru membrii corpului didactic. 
Iar pentru comitetele şcolare şi pârtie. IVI lei. 

Inserţiuni şi r e c l a m e 
te publici dupi tarif. — Scrisori «efrancate a* 
M primesc. - Manuscriptele na se iMpeUtâ . 

Redacţie ţi Administraţia la biroul Rerlzo- ij T T x •* t • 
raiului şcolar V Aiud. îl Un UUmăr J lei. 
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Noul proiect de programă analitică pentru şcoala 
primara, despre care am făcut amintire şi în numărul tre
cut al revistei noastre, preocupă azi pe totj acela, -cari 
aparţin acestei categorii de şcoală. 

In special acest proiect de programă a stârnit va
luri de discuţii în sind învăţat orilor iwstri de píelotmtíeni. 
Şi asta cu drepl cuvânt. 

Programa analitică a şcoalei, în 'primul Tâad, rrebue 
să intereseze pe cel ce e chemat să o execute, «deca 
pe învăţător; pentrucă deia felül cum e întocmită aceasta 
programă atârnă şi felul muncii şi oboselii învăţătorului. 

Dacă programa analitică e uşoară, uşoară va fi şi 
munca Învăţătorului; dacă e grea şi încurcată, grea şi 
anevoioasă va fi munca şi truda aceluia. 

Am constatat în repeţite rânduri, că majoritatea 
covârşitoare a ^nvSfătofilor noştri; nu fuge de muncă. 
Ea munceşte cu voie şi execută conşttettţios ordintie 
date, dacă munca ce i-se cere şi ordinile ce i<se âm 
sunt executabile. Dacă aceste însă sunt împovărătoare, 
atunci se aud murmure, 'mai mult sau mai puţin pro-
nuriţAte, dar in lot cazul ilegitime. 
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Contra actualei programe de învăţământ primar 
s'au îndreptat multe plângeri din partea învăţătorilor 
noştri. Spuneau adecă, că aceasta programă nu numai, 
că nu prea ţine seamă de vârsta, desvoltarea facul
tăţilor şi de condiţiunile de viaţă în cari sunt meniţi 
să trăiască elevii, ci aceasta programă în acelaş timp 
e şi prea încărcată cu multe materii abstracte şi abso
lut inutile pentru fiitorii cetăţeni de mâne ai ţării. In 
consecinţă învătătorimea cerea mereu modificarea pro
gramei de învăţământ. 

Constatările aceste ale învăţătorilor la rândul lor 
au fost verificate şi de o parte însemnată din bărbaţii 
noştri fruntaşi de şcoală. Aceştia au mărturisit şi recu
noscut de asemenea, că actuala programă nu mai poate 
corespunde cerinţelor de azi ale poporului nostru. 

Noua organizaţie a învăţământului nostru primar a 
trebuit se aducă şi reformarea programei de învăţământ. 

Şi de fapt; noul proiect de programă analitică, 
apărând de sub tipar, în zilele aceste a şi fost prezen
tat dlui Ministru de scoale de către dnii inspectori 
şcolari Gh. N. Costescu şi G. Stoienescu „în calitate 
de secretari ai Comisiunii însărcinate cu întocmirea 
proiectului de programă analitică pentru şcoala primară 
în noua sa alcătuire". 

Proiectul din cestiune, care numără 123 pagini şi 
cuprinde materiile din toate obiectele de învăţământ, ce 
sunt de a se preda în cei şapte ani de şcolaritate, 
mc, acest proiect — după cum am arătat în numărul 
trecut — a fost trimis revizoratelor şcolare, ca să-1 
distribue învăţătorilor spre a-şi da avizul. 

Dupăcum e ştiut,* domnii învăţători din acest judeţ 
se vor pronunţa asupra acestui proiect de programă în 
adunarea asociaţiei judeţene, ce s'a convocat în Teiuş 
pe ziua dc 7 Maiu a* c. 

Am studiat şi eu acest proiect de programă şi mai 
înainte de toate am constatat, că el tine seamă de 
Ifosele şi trebuinţele de azi ale neamului nostru, întru
cât programa în cursul superior al şcoalei primare are 
mai mult un caracter practic utilitar. Aceasta e o lăture 
foarte bună a noului proiect de programă, care vedem, 
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că vrea să rupă cu trecutul, când aievea învăţământul 
era mai mult teoretic decât practic, ceace n'a fost nici 
de cât bine şi folositor. 

Cât priveşte cuantumul de cunoştiinte, ce are să 
se obţină de elevii diferitelor clase, chiar şi după repar
tizarea materii pe şapte ani de scoată, zic, sunt de 
părere, că la unele obiecte, să se mai reducă, întru
cât sunt de străbunul principiu: non multa, sea* multum. 
Dar despre toate aceste în numărul viitor. 

Marian Sasu-

O soluţie. 
Societatea întreagă ni-se pare că trece prin o grea criză 

morală. Această criză morală este efectul suferinţelor cauzate de 
răsboiul cel mare, care a schimbat frontiere, dar a schimbat cu 
desăvârşire şi sufletele. Mulţi cred, că cea mai însemnată pro
blemă a zilelor noastre, care trebue rezolvată, ar fi starea econo-
mică-financiară. Nu mă îndoiesc de aceasta. Dar să credem, c ă 
o însemnătate cel puţin aşa de mare o are şi refacerea noastră 
morală, pentrucă numai atunci vom dobândi uşurarea noastră 

, sufleteascăj care ne va da posibilitatea de înaintare. Cum se 
manifestă criza morală, la noi români, o ştim cu toţi: prin pier
derea simţului de Ţ}unâcuviinţă, prin ură şi dujmănie, prin pier
derea cu totul a bunului simţ faţă de semeni, prin pierderea din 
vedere a simţului de răspundere şi de datorinţă, întâlneşti astăzi 
oameni cu diferite poziţii sociale, cari îşi atribuesc uii merit prin 
faptul _că-le lipseşte cu totul simţul de răspundere. întâlneşti 
oameni, cari conduşi de poftele lor personale săvârşesc fărădelegi 
şi necuviinţe, fără să ţină seamă de urmările grave, cari le cau
zează prin feliul lor de a fi, Vieţei noastre publice. 

Intreptarea societăţii nu se poate face prin legi şi reforme 
seci, ci numai prin o adâncă şi temeinică reformă morală, prin 
o însănătoşare a normelor de gândire şi a vieţii sufleteşti. 

Cine poate săvârşi aceasta reformă? Nici politicianii gălăgi
oşi, nici paragrafele cu două capete, ci numai şcoala, 

Numai prin şcoală se vor putea reintroduce normele, cari 
impun subordonarea intereselor personale, faţă de interesele supe
rioare ale mulţimei. 

, Numai prin educaţie se poate şterge îngâmfarea, care s'a 
ridicat în locul modestiei. 

Numai prin şcoală se poate şterge vrajba şi dispreţul faţă 
de ce celce îţi este asemenea ţie sau chiar mai bun decât tine. 
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Numai prin educaţie se poate vădi simţul de îngânduinţă, 
de stăpânire de sine, simţul de solidaritate, care să înlocuiască 
răutatea ce ne întunecă. 

Viaţa de povară, care o trăim împreunată de patimi şi incul
tură, numai prin şcoală o putem uşura. 

Deci grijeâ şcoalei trebue să preocupă mai deaproape pe 
cei chemaţi, scoţând dăscălimea de ori şi ce grad din mizeria 
neagră în care se află, căci altfel nu e cu putinţă reforma morală 
a generaţiei, care are să conducă mâne destinele neamului. 

Sufletul'ardelenesc. 
Numai vedem manifestarea sufletului ardelenesc. înainte de 

răsboiu pulsa viaţa românească îmbibată de conştiinţa naţională. 
Era o presă educativă, erau adunări oprite, cari totuşi se ţineau, 
erau cântece oprite, cari totuşi se cântau, azi suntem liberi şi 
libertatea se manifestă mai mult în vorbe tăioase la Parlament 
ori în vorbe late spuse poporului de politiciani mărunţi. Ce dor 
după manifestările curate, patriarhale de mai înainte şi ce jale 
pentru ziua de azi! Cronicarul. 

In Spania şi mai rău. 
Blasco Ibanez, vestitul scriitor spaniol care s'a ridicat impo-

1 triva autocratismul regelui Alfonz, în romanul său „Coliba bleste
mată" descrie o şcoală de lângă oraşul Valenţa unde învăţătorul, 
Don Ioaguni ţine şcolarilor următoarea cuvântare: „Mâne dimi
neaţă, acela care va veni fără să aducă gologanii ce mi se cu
vin, nu va mai întră în şcoală. Eu vă dau totul: ştiinţa mea, căr
ţile mele . . . Voi dimpotrivă nu aduceţi nimic. V'o mai spun încă 
odată: acela, care mâne sé va înfăţişa cu manile goale nu va 
trece pragul uşii." Drept, că Spania, unde odată înflorea civilizaţia, 
azi are un respectabil număr de analfabeţi. Tome Cocişiu. 

Elevii noştri. 
învăţătorul: Mişule, spune-mi pentruce a scos Dumnezeu 

pe Adam şi Eva din raiu? — Ei, pentruca au . . . au, ei iui ştii 
ce au făcut ei cu mărul . . . ? 

Mtşu: Pentruca au mâncat mărul necopt. 
* 

învăţătorul: Petrică! Dacă prezentul dela verbul a bea e 
' beau, cum va fi trecutul lui? 

Petrică: Am beut! 
învăţătorul: Bine! Ş e z i . . . Spune'-mi acum tu Ionel; cum 

va fi viitorul la acelaş verb? 
Ionel: Mo i îmbeta 
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CHEMARE, 

Venifi voi pionerii luptei mari şi sfinte. 
Venifi de va'nşiraţi cu toţi tn luptă iară, 
Voi cei ce ştiţi să da fi şi azi dovezi de o sfântă jertfă, 

In marea voastră dragoste de neam şi ţară. 

E grea răspunderea ce o aveţi tn lume, 
Când mulţi ar vrea să vă găsească vină 
Ei uită că deviza voastră e: ,,'Nainte" 
Şi că pe-al vostru steag e scris: „Lumină". 

Incunjuraţi de focul dragostei de ţară mergeţi, 
Pe drumul vost bătut cu spini tot înainte, 
Căci voi aţi fost şi sunteţi pionerii harnici, 
In lumea luptei celei mari şi sfinte. 

Căci nu bogaţii cu grămezi de aur, 
Nu ei vor curaţii de spini ogorul, 
Ci voi munciţii, voi săracii dascăli, 
Voi deşteptaţi şi azi întreg poporul. 

Pătrunşi de-o sfântă dragoste de ţară, 
Voi n'ăfi lipsit din postul oost o clipă, 
Ci răspândind tn lung şi lat lumină, 
ín urma voastră o lume noauă sănfiripă. 

Veniţi, venifi şincepeţi-oă munca sfântă. 
Veniţi cu inimile'n luptă oţetite, 

i Voi cari în lume duceţi şi azi greul vieţii, 
A marei munci încă nerăsplătite. 

O lume'ntreagă vă admiră munca, 
Şi cu un glas noroc şi mulţi ani vă urează, 
Voauă străjerl a unui neam ce după slavă. 
Demult atâta trudă a pus ş'acum atât de mult oftează. 

Veniţi deci voi sămănătorii harnici, 
Cu inima de foc şi doruri plină, 
împrăştiind cu manile amândoauă, 
Sămânţa sfântă: dragoste — lumină. 

Pefelca. lullu Domfa tno. 
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ŞTIRI \ 
* ConceditPe baza vizitei Comi

sii medicale de pe lângă Inspec
toratul Regiunei IV. şcolare, au 
obţinut concedii şi următorii colegi 
de ai noştri: I. Barbu (Doştat) 6 
luni, E, Scrobote (Zlatna) 3 luni. 
înv. I. Deva din Blaj, aflat până 
acuma în concediu — a fost tri
mis la catedră. 

* Filantropie. „Societatea vână
torilor din plasa Üioara" aranjând 
de curând o petrecere, venitul 
curat al acesteia, în suma de 2388 
Lei, l'a dăruit copiilor săraci dela 
şcoala primară de stat din Uioara. 
Cu suma indicată s'au şi îmbră
cat 8 elevi. Gestul acesta frumos 
ar trebui să fie imitat în toate 
părţile judeţului nostru. 

* Activitatea extraşcolară. 
Tinerii învăţători G. Micu* şi I. 
Părăian din comuna Gusu, plasă 
Ocna Sibiului, au aranjat a doua 
zi de Paşti o petrecere poporală. 
Venitul acesteia s'a întrebuinţat 

Í>entru îmbogăţirea bibliotecii şco-
are. In 27 Aprilie a. c, aceşti 

dni învăţători au serbătorit foarte 
frumos cu elevii şi sătenii de acolp 
ziua arborilor şi paserilor. Regre
tăm, că din lipsa de spat nu putem 
publica bogatul şi interesantul 
program al acestei serbări. 

* ¥ 

„Cercul cultural Beldiu" a ţinut 
în ziua de 3 Mäiu a. e. conferinţe 
în fruntaşa comună Gârbova de 
jos. A conferenţiat dl înv. A. Raţiu 
despre „Căminurile culturale şi 
Cooperativele". Conferenţiarul a 
fost ascultat cu mult interes de 
către număroşii săteni de faţă. 
La aceste conferinţe au luat parte 
şi dnii: M. Sasu revizor şcolar 
şi I. Marian, înv. dir. în Aiud. 

Dânşii încă au vorbit în acest 
sens sătenilor. 

* Posta Redacţiei. Rugăm pe 
dnii colegi să' ne comunice tot 
felul de ştiri, privitoare la viaţa 
şcolară — culturală din comu
nele lor. 

* Posta Administraţiei. Chi-
tăm cu mulţumită următoarele 
abonamente: A. Leluţiu (Veza), 
S. Buceşan (Abrud), S. Vancea 
(Uioara) şi A. Raţiu (Beldiu) câte 
120 lei; I. Pascu (Beşinău), I. 
Rusan (Ohaba), V. Jozon (Blaj), 
T. Cocişiu (Blaj), I. Bârsan (Sân-
gătin), N. Necrilescu (Necrileşti), 
E. Muntean (Sântimbru), B. Szé
kely (Oieşdea), A. Turean (Tăr-
tăria), M. Theis (Heria), E. Repede 
(Geoagiul de jos), N. Paştiu (Şeuşa), 
N. Cristean (Aiudul de sus), D. 
Neamţiu (Sângătin), R. Şandru 
(Copand), Fr. Nagy (Ciuciu), L. 
Ardelean (Găbud), D. Vale (Cetea), 
Gh. Micu (Gusu), I. Domşa (Pe-
ţelca) şi F. Lupea (Obreja) câte 
30 lei. 

* Cât dau americanii pentru 
cultura naţională. „Literary Di
gest" din New-York pubßca lista 
donaţiunilor făcute în ultimii zece 
ani dela miliardarii americani 
pentru operele publice. Totalul 
este, fantastic : 1 miliard 629 milio
ane dolari adică, în valută actuală, 
368 miliarde 154.000 milioane lei. 
Cel mai mult au dat Rockefeller. 
575 milioane dolari şi Carnegie 
350 milioane. Noi români n'avem 
miliardari ca americanii, avem însă 
milionari. Cât dau aceştia pentru 
cultura noastră naţională ? 
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Partea oficială. 
Toate ordinile şi c irculare le , c e se vor publica în partea a c e a s t a 

a revistei , vor trebui să fie Imediat Înregistrate şi executa te 
> conştienfios de c ă t r e c e i vizaţi. 

Heulzoraîul şcolar al judeţului Alba de jos. 
No. 1090-1925 . , , , , , . . . 

Către toate direcţiunile şcoalelor primare de stat. 
Vă aducemla cunoştinţa, că în zilele aceste am trimis deosebit 

fiecărei direcţiuni şcolare formularele necesare pentru facerea 
recensământului copiilor în vârstă de şcoală, pe anul şcolar 1925/ 
1926. Formularele aceste vor fi complectate exact, conform art. 
12, 17, 18, 19, 20, 21 şi 90 din noua lege a învăţământului pri
mar, cu toate datele statistice corespunzătoare titlurilor fiecărei cq-
loane din formulare, ţinândurse cu rigoare seamă de instrucţiunile tipă
rite. In consecinţă veţi cere de urgenţă dela primării lista copiilor în 
vârstă de şcoală şi veţi proceda la complectarea formularelor aşa 
ca să ne puteţi restitui în terjnpul prevăşut â,e tablourile 
rezumative, reţinându-se In arhiva şcolilor formularele litera A 
din care s'au rezumat datele. 
No. 1094/1925. ! n. 

Dl. Ioan Cocişiu, profesor la şcoala normală din Făgăraş, a 
scris şi tipărit în broşură o cuvântare ocazională de 10 Maiu, cate 
se vinde cu suma de 5 Lei în favorul bibliotecii şcoalei nor
male de învăţători din Făgăraş. Atragem atenţiunea dlor învăţători 
din judeţul nostru asupra acestei broşuri spre a fi procurată pe 
seama bibliotecilor şcolare. 

No. 1149/1925. III. 
Dl. Francisc Bălaj, director la şcoala primară din oraşul 

Arad, după o muncă şi experienţă de 30 ani, a întocmit o hartă 
a României Mari în relief în colori, cuprinsă în cadre de carton. 
Cum harta aceasta e foarte bună la predarea geografiei, şi ca 
preţ foarte ieftină, de oare ce costă numai 40 lei, exemplarul, o 
recomandăm spre cumpărare de către Direcţiunile şcolare. 

No. 1040/1925. IV. 
Administraţia revistei „LAMURA" ne avisează, că costul 

abonamentului pe 1924—1925 pentru dnii învăţători este urmă
torul: Lei 20 p. No. 13—15 an. V; Lei 90 p. No. 1—12 an VI. 
Total 110 lei. 

No. 1121/1925. V. ' 
Casa Şcoalelor a înfiinţat şi în judeţul nostru o bibliotecă 

pedagogică, care stă la dispoziţia dlor învăţători din judeţ. Aceasta 
bibliotecă e instalată în biroul revizoratului nostru. Catalogul căr
ţilor se va publica în numerile următoare ale revistei. 

Revizor şcolar, M. Sasu. 
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Gomítiítl inter al iadetatai Bha <fe jos. 
No. 258/1925. 

Dupăce până astăzi puţine dintre comitetele noastre şcolare 
ne-au înaintat spre aprobare contractele de arândare asupra tere
nurilor şcolare de pe anul curente, prin aceasta urgităm ca să 
ni-se trimită pâiiă la 20 1. c. de toate comitetele aceste contracte 
de arândare. 

v . . . II. 
No. 259/1925. 

Pentru a putea avea o evidenţă clară despre estensiunea 
n*—"»««îfcierenurilor şcolare, prin aceasta îndrumăm pe toate comitetele 
«f* «yiratstre, ca să ne comunice de urgenţă precis — mai ales, că de 

atâtea ori s a cerut acest lucru — toate terenurile primite de 
şcoaîe în baza legii pentru reforma agrară. 

Secretar, M. Sása. President, Dr. C. Vellcan. 

flnciaîra ínvatííOTflor flu judeţul Sita ie jos. 
Nr. 11/1925. 

Aduc la cunoştinţa tuturor membrilor secţiei judeţene, că 

Sior. Revizorát cu Ord. Nr. 1071/1925 consideră de motivate 
senţele celor ce vor participa la adunarea convocată pe ziua 

de 7 Mái a. c. în comuna Teiuş. 
Preşedinte: Leon Maior. 

Rugam pe dnii particulari, că întrucât nar ai să aboneze 
revista noastră, să ne restitue numărul acesta; contrar 
H vom considera ca.abonaţi. 

Cărţi ţi reviste. j/Metodica Religiei şi a Limbei Române" 
de I. Nislpeânu ţ i T. Geantă. Editura librăria H. Steinberg, Bucu
reşti. Preţul: Lei 80. Lucrare didactică de mare valoare, scrisă 
pe bazele principiilor şcoalei active; o recomandăm cu căldură. 

Revista generală a învăţământului, An. XIII, No. 4. Buc. 
Numărul aceste, între altele, cuprinde şi un documentat articol 
cu titlul „Idolii şcoalei primare", scris de dl. Dumitru Theodösiu, 
profesor de pedagogie. Asupra acestui interesant articol vom reveni. 

Viaţa şcolară. Anul I. No. 3. Maiu 1925, E revista învă
ţământului primar din ţinutul Satu-Mare. Abon. 80 lei. 

Buletinul asociaţiei învăţătorilor din judeţul Caliacra. An. 
II. No. 8. Februarie—Martie 1925. Abon. 50 lei anual. Bazargic. 

TîpSrlt'm tipografia Fraţii Acs, Aiud. 




